

长三角规划打造 43 个轨道交通重点枢纽 火车换乘地铁最多 5 分钟

2025 年基本建成“轨道上的长三角”

《规划》中明确,“轨道上的长三角”发展目标可分 5 年后和 15 年后两个时间表。

到 2025 年,基本建成“轨道上的长三角”,形成干线铁路、城际铁路、市域(郊)铁路、城市轨道交通多层次、优衔接、高品质的轨道交通系统,长三角地区成为多层次轨道交通深度融合发展示范引领区,有效支撑基础设施互联互通和区域一体化发展。

届时,长三角地区轨道交通总里程达到 2.2 万公里以上,新增里程超过 8000 公里,高速铁路通达地级以上城市,铁路联通全部城区常住人口 20 万以上的城市,轨道交通运营服务覆盖 80% 的城区常住人口 5 万以上的城镇。

“轨道上的长三角”正加速“奔”向我们。近日,国家发改委正式印发《长江三角洲地区多层次轨道交通规划》(以下简称《规划》),明确“十四五”期间,长三角地区规划建设 43 个轨道交通重点枢纽,城市内重要枢纽间基本实现半小时通达,新建枢纽基本实现同台或立体换乘,不同轨道交通系统最长换乘时间不超过 5 分钟。

而到 2035 年,建成高质量现代化轨道上的长三角,实现干线铁路、城际铁路、市域(郊)铁路、城市轨道交通设施布局一张网、枢纽衔接零换乘、运营服务品质优,长三角成为轨道交通网络化、一体化、智能化、绿色化发展的样板区,轨道交通全面引领推动区域一体化发展。

四种轨道交通相互联结、交织成网

“轨道上的长三角”中的“轨道”,按出行距离由远及近主要分四种,它们功能有所区别,但又相互联结、交织成网。《规划》明确,

到 2025 年长三角地区——

■ 干线铁路营业里程约 1.7 万公里,其中高速铁路约 8000 公里,骨干通道能力全面提升,对外构成以上海、南京、杭州、合肥、宁波为枢纽节点,以“三纵三横”干线通道为主骨架,面向北、西、西南 3 个方向的放射状铁路网络,形成长三角与相邻城市群及省会城市 3 小时城际交通圈。

■ 城际铁路营业里程约 1500 公里,长三角地区相邻大城市间及上海、南京、杭州、合肥、宁波与周边城市形成 1-1.5 小时城际交通圈。

■ 市域(郊)铁路营业里程

约 1000 公里,上海大都市圈以及南京、杭州、合肥、宁波都市圈形成 0.5-1 小时通勤交通圈。

■ 城市轨道交通营业里程约 3000 公里,上海、南京、杭州、合肥、宁波等城市轨道交通成网运行,一批城市建成城市轨道交通主骨架,城市轨道交通占公共交通出行比例不断提高。

建设轨道交通重点枢纽解决“换乘难”

以往,人们搭乘轨道交通时,会遇到一些问题,比如高铁站在城市的“边缘”,下了高铁还得花很多时间找公交车“进城”;再比

如,有的火车站附近有地铁,但两者之间换乘还是不方便,常常要拖着重重的行李“跋涉”……

针对这些“困境”,《规划》中还明确,到 2025 年,长三角地区要建成一批多种轨道交通一体衔接、高效换乘的综合交通枢纽,部分枢纽实现多种轨道交通方式贯通运营,新建枢纽基本实现同台或立体换乘,不同轨道交通系统最长换乘时间不超过 5 分钟,轨道交通站场与大型机场、公路客运站实现同站布局或快速直达,城市内重要枢纽间基本实现半小时通达。

根据规划,长三角地区将建设 43 个轨道交通重点枢纽,其中 I 型枢纽有 5 个,涉及的主要车站为上海虹桥站、上海南站、南京南站、杭州东站、合肥南站;此外,还有 II 型枢纽 20 个、III 型枢纽 18 个。

本报记者 金志刚



青浦东庄村

稻法自然 引凤归巢

东庄村航拍

吴根越角

年轻人回乡创业,红色村庄盛开绿色产业之花,这是青浦区练塘镇东庄村这几年正在发生的可喜变化。农业种植业因为新鲜血液的加入,变得更加有技术含量,更生态、更智慧、更有创新,也更有价值。年轻人守望着稻田,让祖辈的土地焕发出了勃勃生机。

“厨见”是东庄村里入驻的首家农村电商工作室,走进庭院,白墙黛瓦、曲径通幽。创始人周杰和阿神等 12 位来自沪苏浙皖的年轻人喜爱乡村生活,他们下乡改造了两栋闲置老宅,过上不少城里人向往的田园生活。这群年轻人创立的“厨见”农村电商工作室,结合当地农副产品,依托东庄村的历史、红色基因以及优美环境,做直播展示和线上销售,把乡村的生活方式推向更多的人群。

东庄村地处练塘镇南侧,全村区域面积 3.16 平方公里。这里河道纵横交错,田园风光迤逦,2015 年获评上海市美丽乡村示范村,2020 年成为上海市乡村振兴示范村。这里有深厚的

红色革命基因。青浦区的第一个农村党支部就是在东庄村所在的小蒸地区成立的。1945 年 5 月 2 日,新四军庄前港抗日伏击战在东庄村庄前港打响,激战一个多小时击退日寇,击毙日寇 11 名。战斗结束后,东庄村民为在这次战斗中牺牲的 6 名新四军将士建造了烈士陵园,成为“青浦西革命烈士陵园”的前身。村里下功夫挖掘红色文化,并在村史馆生动呈现。

“这些年我们村形成了一红一绿的特色,开发出红色文化产业和绿色生态产业,在乡村振兴的道路上闯出新天地。”东庄村党员代表张辉华告诉记者,有着良好自然环境的东庄村正努力将“绿水青山”转化为“金山银山”,通过发展绿色现代农业、休闲旅游业将生态优势转化为经济优势,带动村民奔小康。

2011 年,曾任东庄村党总支书记的丁志辉回到东庄村,成立上海优禾谷农产品专业合作社,做绿色现代农业,带领东庄走绿色发展道路。以水稻种植为主的合作社共流转了 544 亩耕地,2014 年申请绿色大米认证,2016 年便拿到绿色大米认证,成为青浦区最早实现绿色认证

全覆盖的水稻合作社。十年时间,在丁志辉的带动下,东庄村 1500 亩水稻绿色认证率达到了 89%,剩下的 165 亩水稻也已经在申请绿色认证。

老书记丁志辉的绿色理念和成果触动了村“两委”班子,自 2015 年以来,东庄村在不断学习“练塘茭白”区域品牌提高绿色认证率的基础上,确定了绿色发展道路,明确朝着绿色现代农业、休闲旅游业方向发展。近年来,东庄村因地制宜,引进了稻蟹共生、稻田养小龙虾等新兴模式。除了稻田,村里还大力发展林下经济,东庄村的大蒸港水源涵养林中,一个个暖棚里种满了大球盖菇、赤松茸、灵芝、黑木耳等菌菇产品。

今年,衡山集团改造的五栋民宿也成为了东庄村的新晋网红打卡点。采菇、插秧、民宿的体验串联起了东庄乡村休闲的链条,吸引了来自周边不同省市的大量游客。面包房、咖啡馆入驻后,帮助村民们增收。菌菇产业吸纳村民入股,为他们带来了分红。这些措施,实实在在地让老百姓感受到钱包鼓起来了,生活越来越幸福。

本报记者 杨欢 实习生 李政隆

小桥流水江南景 浓墨淡彩总相宜

侬好同里

浓墨淡描同里画,五湖碧水抱人家。“沪苏有礼·侬好同里”2021 同里(上海)推介周开幕活动近日举行,现场发布了“沪苏有礼 侬好同里”全域旅游主题线路和同里特色主题盲盒。

农文旅融合

同里位于江苏省苏州市吴江区,是江南六大古镇之一,始建于宋,至今已有千余年历史,是中国水乡文化古镇。镇区内始建于明清两代的花园、寺观、宅第和名人故居众多,“川”字形的 15 条小河把古镇区分隔成七个小岛,而 49 座古桥又将其连成一体,以“小桥、流水、人家”著称。

近年,同里积极抢抓长三角示范区建设的重大战略机遇,积极构建农文旅融合发展新模式,着力打造农文旅融合发展最鲜活的“同里样本”。同里古镇景区先后荣获国务院首批国家级太湖风景区、联合国人居环境范例奖、中国十大魅力名镇等荣誉称号,获评“中国旅游景区品牌影响力金榜”。

活动现场,《花好月圆》《夜上海》的舞蹈表演,抖音达人徐祥关于同里世界文化遗产退思园的介绍,乡野趣事中小朋友的精彩表演都将同里独特的文化魅力展现得淋漓尽致。同时现场还展示了同里古镇特色文创产品,造型精美、口感绵软的糕点,健康绿色、制作精良的农特产品。

零距离感受

在沪苏同城的紧密对接中,苏州同里国际旅游开发有限公司和 50 多家沪上旅行社加强交流,积极推动旅游经济合作,打造多元文旅产品,促进区域之间的旅游资源共享、优势互补、合作共赢,携手推进长三角文旅一体化高质量发展。

同里正深度融入长三角更高质量一体化,沿着“沪苏同城”路径主动对接上海,加快建设长三角知名的江南水乡典范,以其千年古镇的鲜明标识,用“农文旅融合”发展的创新实践着力成为长三角生态绿色一体化发展示范区的“后花园”。

据悉,2021 同里(上海)推介周活动将持续至 7 月 16 日,由开幕式活动和社区推广两部分组成。社区推广将覆盖上海浦东新区、黄浦区、虹口区、普陀区和青浦区,通过现场咨询、古镇画展、游戏互动、趣味打卡等形式,让沪上各大社区居民身临其境感受同里之美,并零距离享受到同里旅游各类优惠政策。

本报记者 吕倩雯



同里文创产品